

扎根基层践行“司法为民”

——记内丘县司法局内丘镇司法所所长张素莉



□ 河北法制报记者 王智勇

今年45岁的张素莉,自2017年2月担任内丘县司法局内丘镇司法所所长以来,一直活跃在辖区法治宣传、人民调解、社区矫正工作的一线。她同调解员一起倾情调解纠纷,她深入矫正对象家中座谈,让他们从思想上彻底悔过自新,重新开启了一个个崭新的人生。

耐心调解暖人心

“刚刚担任司法所长时,我也曾退缩过,直到一位老上访户的到来。”张素莉当时的感觉是,这位老上访户去法院起诉过,村镇也给他调解过,还是不能让他满意,她这个新上任的司法所长能解决问题吗?抱着试试看的态度,张素莉接待了他。

张素莉倾听了当事人的诉说,又到村了解情况,不懂的法律政策,她就跑到司法局找律师咨询。

就这样,经过半个多月的了

解以及多次和老人谈话,张素莉知道了问题的症结。她把政策和法律详细解释给老人,老人可能是第一次听得这么详细耐心,乐着说:“张所长,你和他们不一样,你说的我都听。”张素莉也乐了:“你能解开心结,不再东跑西颠去信访,我的工作就沒白做。”从此,再也没在镇里、法院、信访局见过这位老人。

通过这个案例,张素莉明白了,做好调解工作,得有法律知识,还得有热情和耐心。现在,张素莉所在的辖区有53个村级调解委员会、3个品牌调解室、231名调解员。张素莉指导着大家搞好民事调解,她常和调解员说,要以饱满的热情和耐心做好调解工作,要掌握事件全过程,还要注意引导方法和说服教育。

法治宣传润无声

张素莉始终认为,让群众学会用法律武器维护自身合法权益的同时不侵犯他人的合法权益,

这才是司法行政工作的根本任务。因此,在工作中,她首先考虑,如何提高法治宣传的效果,让大家愿意学法用法。

张素莉在利用好贴标语、发放宣传单、小册子等传统的法治宣传方式的同时,建立了“法润民微信群”,微信群成员由镇辖区各村“两委”主要干部组成。张素莉负责在群里发放与老百姓生活密切相关的法律知识、典型案例、热点新闻等内容,村干部是第一批接受学习的人群。然后,村干部再把学到和收到的法律知识,转发到村民群,群众能在茶余饭后打开手机消遣时,轻轻松松学到法律知识。

此外,张素莉还致力于让法律宣传的方式多样化。她进农村、进社区、进学校开展法律宣传活动,联系律师、县司法局同事、县老年大学的老同志,通过表演节目、法律咨询、现场讲解等形式,让农村庙会、学校、社区多了几分法治色彩。张素莉还利用抖音平台制作了法治宣传小视频,把不同类型、不同方面的法律知识生动形象地传播出去。

社区矫正重塑灵魂

司法所的一项重要工作就是

社区矫正,内丘镇司法所管理的社区矫正对象最多时有47人,怎样能让他们顺利度过矫正期限,平稳回归社会,成为所里的头等大事。

“社区矫正工作最苦最累最费心,但同时社区矫正工作又是令我最有成就感的。”张素莉说,“社区矫正需要时刻掌握矫正对象的思想动态和行踪,教育他们真正认识自己的罪行,懂得法律政策,彻底悔过自新。”

社区矫正对象王某,因交通肇事罪被判处有期徒刑3年缓刑3年,并失去了交通运输工作,事故巨额赔偿让他家的生活一下子进入困境,两口子因此也矛盾不断。

张素莉了解情况后来到王某家,和王某的妻子谈心,了解他们的矛盾核心后,马上联系当地一家公司询问是否有适合王某的职位,帮助王某应聘成功,有了一份稳定的收入。王某与妻子的矛盾也得到了解决,一家人其乐融融,生活蒸蒸日上。

自2017年2月以来,张素莉接收和解矫近百名社区矫正对象,无一例重新犯罪。去年的教师节,本不是教师的张素莉,意外地收到了一名社区矫正对象送来的礼物,是一捧鲜花,鲜花中的卡片上写着:人生导师,诲人不倦。

省会裕华警方举办2021“最美基层民警”王永辉先进事迹报告会

河北法制报讯 (孙伟杰)为深入学习全国2021“最美基层民警”的感人事迹和崇高品质,树立学习英模、崇尚英模、争当英模的良好风尚,1月12日上午,石家庄市公安局裕华分局举办了2021“最美基层民警”先进事迹报告会,桥西分局吕建江综合警务服务站主任王永辉进行了宣讲。

报告会上,王永辉为大讲家讲述了立足本职岗位传承和弘扬“时代楷模”吕建江精神、服务人民群众的点点滴滴,讲述了将警务站打造成河北公安爱民为民的标杆性窗口和标志性品牌的生动实践,讲述了他作为吕建江警务服务站首任主任的工作体会和

一个个鲜活的事例。报告中,王永辉说得最多的就是,“对于我们来说可能是分内工作中的一件小事,但对于老百姓来说这也许是天大的事”,工作中要坚持“多说一句、多做一点、多帮一点”,用自己的“热心、耐心、诚心”换得百姓的“安心、定心、放心”。王永辉的分享真挚且紧贴地气,台下不时响起阵阵掌声。

广大民警纷纷表示,要以“最美基层民警”王永辉为榜样,牢记初心使命、勇于担当作为,坚守岗位、勇毅前行,坚决当好首都政治“护城河”排头兵,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出新的更大贡献。

沧州中捷司法局为群众赠送法治春联

河北法制报讯 (通讯员 宋紫薇 记者 陈兆扬)“依法治国铸伟业,秉德安民兴中华”“法得民意九州春暖,策入人心四海升平”……1月11日上午,在沧州渤海新区中捷产业园区集市上,中捷产业园区司法局干警将一幅幅具有鲜明时代特色和浓郁喜庆气氛的法治春联送给前来赶大集的群众。

1月11日,农历腊月初九,是沧州渤海新区中捷产业园区赶大集的日子,园区许多群众都到集市上购买年货。为进一步做好普法宣传工作,同时将新春祝福送给辖区群众,该局巧抓时

机,组织当地小有名气的书法家和书法爱好者,前来大集上为赶集群众现场书写法治春联。除为群众送上一幅幅喜庆而又富有法治特色的春联外,干警们还将一份份涉及各类法律服务流程及便民措施的便民法律服务手册、法律服务明白卡,一并送到群众手中。

据了解,进入腊月以来,该局积极组织开展了以“普及法律知识,构建和谐社会,共度欢乐新春”为主题的“赶普法大集,送法治春联”活动,截至目前已为当地群众送出法治对联及普法材料500余份,受到群众欢迎。

石市栾城检方

公益诉讼听证助力电动车综合治理

河北法制报讯 (李学思)为督促相关职能部门履责尽责,促进辖区电动车综合治理工作稳步推进,1月14日上午,石家庄市栾城区人民检察院在对辖区电动车销售、管理等情况进行走访调查的基础上,组织区市场监管局、城管局和交警大队召开电动车综合治理公益诉讼听证会,并邀请区人大代表、政协委员出席会议。

听证会上,检察官介绍了检查过程中发现的辖区电动车乱停乱放、违法改装、交通违法等乱象,并依法向负有监管职责的相关行政单位发出检察建议,督

促各部门积极履职,形成公益保护合力。

收到检察建议后,区市场监督管理局、城管局和交警大队负责人对电动车综合治理活动开展以来的情况进行了介绍,并结合各自职责就下一步开展电动车综合治理工作作了表态发言。

参会的人大代表、政协委员结合亲身体会,对电动车治理工作积极建言献策,建议各职能部门对电动车改装车篷、乱停乱放堵塞交通等违法行为进行重点治理,形成规范电动车使用和管理的合力。



春节将近,涿州市公安交警大队宣教民警深入辖区农村,通过农村大喇叭广播,向群众宣讲三轮车、拖拉机车辆违法载人等交通违法行为的危害性,以增强群众的交通安全意识和自我保护能力。图为民警通过大喇叭进行交通安全宣传。

岂淑娟 唐新坤 摄

“旅客平安,我们就放心了”

(上接第1版)一边帮前来合影的旅客拍下一张有特殊意义的照片。

“大厅中央的‘报警服务台’是近期刚投入使用,设在醒目的位置,为的就是让旅客第一时间能找到我们。”石家庄站派出所积极开展爱民实践活动,他们引导旅客扫码出行,落实疫情防控要求;为携带小孩和行动不便的旅客提供帮助;通过播音喇叭提醒旅客看管好随身财物;设置便民服务点和报警服务台,第一时间为旅客提供帮助。

除了随处可见的巡逻

民警,火车站还有一些不可忽视的“幕后英雄”。1月17日下午,在石家庄站派出所综合指挥室内,5位民警正在分析研判相关数据,推送信息。春运期间,由于旅客较多,各类突发情况、求助信息也集中出现,正是因为他们科学的指挥、调度和有效联控,才保证了旅客运输的有序,让旅客出行变得更为顺畅。

“派出所全体民警全天候轮流值守,守护广大旅客群众的安全出行。旅客平安,我们也就放心了。”刚刚交完班的民警梁烁对记者说。

邯郸肥乡法院设立“公益律师值班室”

河北法制报讯 (记者 李建华)1月12日上午,邯郸市肥乡区人民法院“公益律师值班室”正式揭牌运行。

据介绍,“公益律师值班室”在肥乡区人民法院立案窗口设立,由公益律师志愿者为案件当事人提供“一站式”法律服务,为经济困难的群众提供法律援助。

揭牌仪式后,在“公益律师值班室”如何开展公益法律服务”座谈会上,与会人员进行了业务交流。大家表示,要充分发挥自身作用,积极为诉讼当事人参加诉讼提供便利,让群众感受到公益律师带给他们的温暖和法律的公平正义。

交警九大严查客车载货违法行为

为有效杜绝客车载货违法行为的发生,唐山市公安交警支队九大队在辖区主干道路、快速路、居民区周边道路加大巡逻力度,有针对性地增设路面治理点位,加大对大对超载超长、超宽货车客车上路行驶交通违法行为的查处力度;对于客车载货违法行为,执勤民警对当事人做出处罚后,责令驾驶人卸货,在消除违法状态后予以放行;对改装车辆责令恢复原状,坚决做到发现一起,查处一起,整改一起。

张勇

交通安全宣传进商场交警护航冬季平安行

1月11日,唐山市公安交警支队五大队宣传民警走进辖区商场,积极开展交通安全宣传教育活动,护航百姓平安回家路。活动中,民警与商场商户、购物群众温暖互动。他们一边提醒大家要做好疫情期间个人安全防护,一边以“守法规知礼让、安全文明出行”为主题,针对群众步行、骑行、驾车等交通出行方式多角度深入浅出地进行交通法律法规的讲解和交通安全提醒,并耐心地传授大家冬季安全出行常识。

叶长文

核载9人实载14人

面包车严重超员被处罚

2021年12月2日13时50分许,一辆金杯面包车经过京华道时被查获。经查,该车核载9人,实载14人,超员5人。经核实,车上均为小学生,且没有一人系好安全带。随后,唐山市公安交警支队四大队民警为驾驶人开具了简易处罚决定书。按照规定,驾驶营运客车以外的其他载客汽车超过核定人数20%以上的,将处以罚款200元,记6分的处罚。最后,驾驶人将超员的乘客进行现场转运,及时消除了交通安全隐患。

皇甫常海

唐山交警在行动



(上接第1版)目前,我省多层次的知识产权管理体系逐步形成,企业知识产权管理逐步走向制度化、规范化,一些依靠加强自主知识产权赢得竞争优势的企业也脱颖而出。

记者:您认为在保护企业知识产权上,我省还存在哪些不足?

李鹏亮:不可否认的是,在保护企业知识产权上,我省与先进地区相比,与经济社会发展要求相比,确实还存在一些不足,具体体现在以下几个方面:

知识产权配套服务有待进一步提高。商标、专利等知识产权创新,不仅需要企业自身的创新能力,还需要具备便利、经济的申请授权渠道和完备的配套服务,以解决申请知识产权所面临的专业性强、周期长等问题。我省知识产权在行政管理、执法司法、中介服务等领域均存在一定的专业人才缺口,队伍建设有待优化。

知识产权保护力度有待进一步加强。知识产权具有高度的专业性和技术性,相应的,侵权行为又具有极大的隐蔽性,所以知识产权执法在取证、分析和认定等方面,与普通案件相比,存在一定的难度。企业在实际维权中,相对地时间长、成本高,一定程度上存在“赢了官司,输了市场”“赢了官司,赔了金钱”等现象。

企业对知识产权保护意识有待进一步提高。企业对知识产权重视不够,基础研究创新投入不足,重“数量”

轻“质量”,知识产权整体结构质量不太高。一些企业的管理人员素质参差不齐,存在只重视有形资产的积累和保护,对知识产权保护缺乏足够认识的现象。强化企业知识产权保护意识的宣传仍需加强。

记者:2021年12月召开的中央经济工作会议提出,要强化知识产权保护,营造各类所有制企业竞相发展的良好环境。结合我省实际,在进一步加大企业知识产权保护力度方面,您有哪些建议?

李鹏亮:加大企业知识产权保护力度不是一蹴而就的短期行为,而是一项需要长期坚持的系统性、持续性工程,需要坚持长短结合、持续用力、久久为功。为此,我们要从我省经济社会长远发展的角度出发,以更大力度、更加务实的举措加大企业知识产权保护力度,激发企业发展活力,培育经济发展的“高地”和“沃土”。

优化政策,推进提质增量。优化各项政策措施,推动政策结构标准化、内容规范化,在知识产权服务的供给侧与需求侧协同发力,扶持和培育知识产权服务和维权机构的建设,深化知识产权“一站式”服务功能,为企业和权利人提供低成本、高效率、高质量的知识产权创新和维权服务。

完善机制,壮大队伍建设。完善知识产权人才培养机制,邀请专家、学者为相关部门、企业权利人、代理机构等开展系统化、模块化、实战